

为引导青少年赓续红色血脉，坚定理想信念，铜仁市教育局携手贵州教育报主办了以“红色故土育新人，教育铸魂传血脉”为主题的征文活动。铜仁少年用笔墨描绘“家门口”的红色故事，用青春创意传承红色精神。

近年来，贵州大力推进“四大文化工程”，为铜仁文化崛起提供了新的发展机遇。其中，红色文化作为最鲜亮的底色，为铜仁文化的创造性转化和创新性发展注入了强劲动力。

今天的铜仁，正不断挖掘和传承红色资源。通过讲好党的故事、革命故事、英雄烈士故事，推动革命传统教育、爱国主义教育和青少年思想道德教育，红色文化在黔东大地焕发出新的时代光芒。

本次征文活动自9月12日启动以来，截至9月30日，共收到铜仁市学生6000余篇（幅）作品。本着公平、公正、公开的原则，组织评审专家对作品进行严格认真的评审。经过独立匿名评审、集中评审和终审核议，最终评选出高中组、初中组、小学组（作文类）一、二、三等奖；初中组、小学组、幼儿组（绘画类）一、二、三等奖。《贵州教育报·少年派》周刊现将部分一等奖作品进行第二次选登。

## 一等奖（初中组）

## 藏在老茶罐里的红色密码

德江县民族中学 安亚兰

清晨的风裹着茶山的气息钻进窗户，我踮着脚够橱柜顶层的老茶罐——土陶质地，罐身沾着岁月的茶渍，像块凝固的琥珀。拧开盖子，陈香扑面而来，爷爷的声音突然撞进耳朵：“这罐茶叶，藏着德江的红血。”

爷爷是煎茶镇的老茶农，也是村里的“红色讲解员”。小时候我总偷喝他泡的茶，嫌苦，他就笑着拍我的脑袋：“等你听懂了罐子里的故事，就不会嫌苦了。”去年秋天，学校组织“重走红军路”实践活动，目的地正是煎茶镇的红军坪——那是1934年红三军路过时，村民们凑粮、熬茶的地方。

我们沿着新修的红色步道往上走，路边的石碑刻着“红军坪遗址”。讲解员姐姐指着一片齐腰高的野菊花：“当年红军就在这儿歇脚，村民们把仅有的炒青茶熬成大锅汤，给战士们暖身子。有个小战士喝着茶哭，说‘从来

没喝过这么香的茶’。”我蹲在碑前，指尖碰了碰泥土，忽然想起爷爷的老茶罐——是不是就是用这里的茶叶，熬出了岁月的甜？

傍晚回到爷爷家，他从床底摸出个红包，层层展开，竟是半块缺角的茶砖。“这是当年红军走时，留给你奶奶的。”爷爷的手粗糙得像老茶树的皮，摩挲着茶砖上的“中国工农红军”字样，“奶奶说，红军战士饿着肚子，把茶砖掰成两半，一半留给她的娃治病，一半说要‘带着它找光明’。”茶砖的棱角硌着我的手心，忽然疼起来——原来“军民鱼水情”不是课本上的句子，而是茶砖的温度，是战士递出的半块希望。

回校后，我把茶砖的故事写进实践报告，又翻出爷爷的老相册：照片里，年轻的爷爷举着“红军万岁”的标语，站在红军坪的老槐树下；去年清明，爷爷带着村里的孩子给红军墓献花，小白花插在坟头，像片不会谢的云。班会课上，我泡了爷爷炒的炒青茶，苦味散后，是一缕清甜。小敏吸着鼻子说：“这茶里，有红军的味道吧？”

现在，老茶罐就摆在我的书桌上。每天写完作业，我会倒一点茶叶在杯子里，看热水冲开茶渍，像展开一幅红色的画——画里有红军坪的大锅茶，有太奶奶手里的半块茶砖，有爷爷站在老槐树下的背影。妈妈说最近最爱“讲故事”了：给楼下的小朋友讲。

友讲红军喝大锅茶，给同桌看爷爷的茶砖，甚至在语文课上，我把茶砖的故事写成了作文，老师读着读着，眼睛红了。

昨天爷爷来学校看我，我举着老茶罐给他看：“您看，我把红军的茶，带到学校了。”爷爷摸着茶罐上的茶渍，笑出了满脸的皱纹：“傻娃，不是你带过去，是红土里的魂，跟着你走呢。”

风又吹进来，茶罐里的茶叶沙沙响，像红军走过步道的脚步声。我忽然懂了，所谓“红色故土育新人”，是要我们记住多少故事，是要把红土里的温度、茶里的甜、战士的笑，变成自己的心跳——就像爷爷的老茶罐，不管放多久，一打开，还是当年的香。

放学时，我抱着老茶罐往家走。路过村口的红色文化墙，几个小朋友围在那里看“红军坪”的壁画。我走过去，指着壁画里熬茶的村民说：“知道吗？这茶，是给红军暖身子的。”小朋友们仰着脑袋，眼睛亮得像星星。

夕阳把我们的影子拉得很长，我听见风里传来爷爷的喊叫声：“小怡，回家喝炒青茶啦！”我笑着应着，手里的老茶罐，晃出一缕熟悉的陈香——那是红土的密码，是红军的牵挂，是我要守一辈子的，红色的根。

指导老师：胡荣

## 一等奖（小学组）

## 如果纪念碑会说话

沿河土家族自治县客田镇中心完全小学 陈子萱

清明的雨丝斜斜地织着，沾湿了我胸前的小白花。站在沿河土家族自治县乌江西岸石坡山的仰天窝，我望着那方刻着“苏联空军金角罗夫烈士之墓”的石碑，指尖轻轻拂过碑上斑驳的字迹。忽然好想知道，如果这座守护了乌江山川85年的纪念碑会说话，它会告诉我怎样的故事？

它大概会先带我回到1940年那个雾蒙蒙的清晨吧。那时的乌江水面还飘着薄霜，三架苏联援华航空队的轰炸机从桂林出发，完成轰炸南宁日军的任务后，却因浓雾迷了路。当燃油一点点耗尽，飞行员们看到了乌江畔的坝沱沙洲，那是他们唯一的迫降选择。可沙滩上早已聚满了拿着锄头、扁担的土家族乡亲——那时的人们还分不清机翼上没有国民党党徽的飞机是友是敌，只知道要守护家园。

纪念碑的声音或许会带着一丝哽咽，讲起第三架飞机降落时的危急时刻。为了避开人群，也为了不撞上前面两架已经着陆的战机，那架飞机果断转向横向江面。飞行员急速跳伞，却不幸被自家飞机碾过。后来我们才知道，这位牺牲的苏联空军少尉，档案里记着“精觉罗哥”，百姓们口口相传成“金角罗夫”，直到2024年俄罗斯驻华大使馆的工作人员来访，才揭开他的真实姓名——金琴柯·费道尔·菲利波维奇，那年他才29岁，和现在的大哥哥们差不多大。

它还会告诉我，当年沿河百姓是怎样厚待这位国际友人的。县长李拔夫赶制了大棺材，乡亲们送来特制的蛋糕和饼干，而幸存的苏联飞行员也拿出牛肉干、压缩饼干回赠。第二天，近万人戴着白花，鸣着鞭炮拥棺游街，把他安葬在迎将桥边。后来因为修乌江大桥，坟墓迁到了石坡公墓；1985年，铜仁地区行署又专款修缮；2016年，思州新区建起了金角罗夫烈士主题广场，广场上的绿色轰炸机模型，总让我想起课本里说的“中苏并肩反法西斯”的岁月。

去年学校组织看《迫降乌江》，银幕上土家族乡亲冒雨守护飞机、救助飞行员的画面，和纪念碑“说”的故事慢慢重合。原来那些课本里的“国际主义精神”，不是遥远的词汇，而是当年滇滩乡百姓放下锄头奔向沙滩的身影，是苏联飞行员为护民众安全果断转向的勇气，是85年来每逢清明，总有学生和老人来墓前献花的坚持。

雨停风拂松，我觉金角罗夫烈士纪念碑一直在“说”——以碑文、广场飞机模型、《迫降乌江》剧情及铜仁人代代记忆，讲战争年代家国情怀与国际友谊。身为学生，我们接过小白花与跨国界英雄精神，下山时我暗许：会一直听、讲它的故事。

指导老师：谭余强 毛席荣

## 一等奖（高中组）

## 悠悠箫笛声，浓浓军民情

——追忆家乡的红色记忆

玉屏民族中学 姚棵馨

提笔临笺之时，濂水汤汤，侗寨炊烟袅袅，稚子戏于风雨桥畔。此般安宁之景象令吾情不自禁追忆于八十余载前，先烈草履负囊，跋涉于玉屏之往事。今特以侗乡后学之身，追忆先辈及刻在吾辈血脉中的红色记忆，故作此文。

吾乡玉屏地处黔东之门户，青山似屏，流水如玉，故得此名。昔年红军经此，渐成黔东革命火种播散之地。吾还为孩童懵懂之时，常闻家中长辈诉说1936年红二、六军团转战玉屏之事。先辈顶风冒雨，踏霜径自新晃县入玉屏。过朱家场镇时有战士伤重不治，永眠于松林之下，乡民感其恩义，择地而葬之。垒土以为坟，植松以作记。每至清明时节，必有菊花捧于墓前。八十余载，未曾断焉。

县档案馆藏有《红军过玉屏纪律册》一书，纸黄墨淡，其文曰：“借门必还，损稼必偿，市易皆公”。此十二字文采朴实，但皆为先烈以生命践行之诺。岁月如梭，而其中精神犹在。田坪镇杨氏女子年逾古稀犹记其母所言，当年红军过境见墙角有面黄肌瘦之二童，心有不忍，虽得半筐红

光映“人民英雄永垂不朽”八字。春风拂过，松涛阵阵，仿若在诉赤色不朽之事。

夜临，濂水河畔旁灯火通明，恍若当年先烈火炬。水中倒影，灯火与星月交辉；岸上流光，霓虹共烛光相映。清风徐来，送茶花之芬芳；微波轻漾，碎月色于水面。远处笛声悠扬，乃广场中夜游之人所奏；近处笑语依稀，是闲步之人其乐也。嗟乎！一水盈盈，曾照铁马冰河；两岸熙熙，今呈舜日尧天！此夜此景，岂非先烈所愿见者乎？

先烈英灵未远，玉屏青山不忘、濂水清波不忘、侗乡古树青石俱不忘！吾常思：先烈当年所求者不过“耕者有其田，居者有其屋。”而今观玉屏远超于此，先烈以鲜血浇灌之花正于今日灿烂绽放！吾辈唯有时刻铭记幸福来之不易之理，方能不负这山河无恙，岁月静好！

指导老师：陈婷婷

本报记者 杨凯 整理